

## 习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日，国家主席习近平致电塔内希·马茂，祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。

斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来，中基两国政治互信不断增强，务实合作成果丰硕，人文和地方交流密切，在涉及彼此核心利益和

重大关切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展，愿同总统先生一道，推动两国关系行稳致远，更好造福两国人民。

## 前9个月我国规模以上工业企业实现利润超5万亿元

(第三版)

## 强化管理优化施工 高效有序推进城市建设步伐

### 肖友才书记调研城市建设项目工作时的讲话精神在各建设单位引发强烈反响

拉萨融媒记者 李从芳

城市基础设施建设至关重要，不仅关系着城市的发展，还直接影响着市民的生活质量。拉萨市委始终高度重视城市建设工作，近日，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才更是多次深入项目一线，查进度、看实情，现场督导解决城市建设中存在的问题，提出一系列指示要求，迅速在各建设单位中引发强烈反响。

连日来，在我们城市的道路上竖起了一盏盏洁白的莲花灯，不仅外形美丽，更是提升了城市的颜值。据了解，为改善城市照明环境，提升城市品质，2024年，拉萨市积极推进城市照明亮化工程，概算批复投资30690.38万元，新建一体化智能灯杆3591柱、壁灯25个，铺设照明电缆185171米，新增配电箱183台、控制箱89台，涉及林廓路、金珠路、北京路、江苏路、康昂多南路、罗布林卡路等36条城市中心道路。其中，江苏路沟槽开挖5600米，目前安装新型莲花路灯102盏。走在江苏路上，一盏盏洁白的莲花灯典雅美丽，与拉萨古朴、圣洁的城市形象相得益彰。

市民赵先生在江苏路经营一家蛋糕店，已有20余年，看着门前的道路越来越宽阔平坦，路灯越来越美观智能，心里由衷感到高兴。“这条路的路灯基本上都安装完了，在晚上，夜景格外漂亮。目前，还有一些尾部工程没有结束，一旦结束后，拉萨的城市‘颜值’会提高很多。”赵先生说。

为确保项目保质保量早建成早投用，拉萨市城市管理局建立项目包保制度，每名县级干部负责一条重点路段，深入施工现场帮助解决施工过程中存在的问题。通过定期召开监理例会，加强材料抽样送检等，确保工程质量安全可靠。同时，督促施工单位增加施工力量，实行24小时不间断施工，减少夜间噪音作业等，最大限度降低施工对群众生活的影响。目前，该项目有序推进中，大部分路段沟槽开挖、管线铺设、路面回填已完成，正在进行路灯基础开挖及安装等，已完成总工程量的62%。

“我们将按照肖友才书记调研



图为工作人员在罗布林卡路上铺设透水砖。

拉萨融媒记者 李从芳摄

时的指示精神，持续督促施工单位和监理单位，统筹施工力量，优化施工组织，在确保安全和质量的前提下，加快进度赶工期。我们计划在11月15日之前，完成路灯管线铺设、路面恢复及路灯基础浇筑工作，力争12月30日前完成路灯安装工作。”拉萨市城市管理局副局长王祥磊说。

拉萨市林廓路、北京路、江苏路等12条道路市政基础设施改造提升工程是八廓古城改造工程规划实

施方案的先导工程，项目总投资3.6亿元，建设内容除林廓北路、江苏路等4条道路的排水及路面改造外，还涉及鲁定路、北京路、林廓西路、罗布林卡路等10条道路的人行道改造。在金陵东路、民族南路、林廓西路等，肖友才边走边看、边听边问，指出，城市建设管理一头连着发展，一头连着民生。要求有关部门要坚持为民、利民、惠民相统一，高质高效推进项目建设。

(下转第三版)



推进城市建设  
提升群众获得感幸福感

拉萨融媒讯(记者吴敏)近日，农村路改建工作正稳步推进，施工团队精心规划，在确保质量与进度的同时，采取有效措施，降低对周边环境及居民出行的影响。目前道路沥青铺设前期工作已基本完成。

在过去的一段时间内，施工团队全力以赴，克服诸多困难和挑战。为了确保施工期间的交通安全，施工团队严格按照施工计划，遵守相关标准和规范进行操作，采用分段施工、错峰施工等方式，确保交通基本通畅。同时，通过设置交通警示标志和安排专人疏导，保障施工期间的交通安全。

施工现场，施工人员正有条不紊地开展路面清理和降尘工作，将旧路面上的杂物、尘土等彻底清除，确保新铺设沥青能与基层路面良好结合。“农村路全长1.73公里，此次路面改建涉及面积为36000平方米。为保证市民出行方便，我们采用半幅施工方案。截至目前，已完成所有的垫层和水稳层以及半幅沥青面层施工，预计在10月31日前完成本项目所有施工内容，全面开放交通。”现场施工负责人杨青松说。

目前，农村路改建项目路面沥青铺设前期工作的顺利完成，为后续的沥青铺设工作奠定了坚实基础。在不久的将来，崭新的道路将呈现在市民面前，为广大市民的出行提供更加便捷、舒适的条件。项目建成后，将进一步提升我市的城市形象和交通运行效率，对促进城市经济发展和社会进步具有重要意义。

## 农科路改建工作稳步推进 城市脉络再焕新颜

## 我市城乡环境综合大整治战略 领导小组办公室第十一次月分析会召开

拉萨融媒讯(记者索明曲)为全面调度城乡环境综合大整治战略重点工作落实，近日，市委副书记赵辉年主持召开拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第十一次月分析会。“八大行动”工作专班、市直相关部门、县、区、街道负责人参加。

会议传达学习了肖友才书记近期关于城市建设管理工作的批示指示精神，听取城乡环境综合大整治战略督查督办组、宣传报道组、“八大行动”专班及城关区、堆龙德庆区工作开展情况汇报，并对道路交通安全、安全生产、环境卫生、规范市场等领域突出问题规范整治工作进行分析研究和安排部署。

赵辉年指出，城乡环境综合大整治战略实施以来，各级各部门精雕细琢建设拉萨，精细化管理拉萨，拉萨城乡环境质量全面提升，群

众生活品质不断提高，以实际行动赢得了全市广大干部群众的大力支持和广泛赞誉。

赵辉年强调，要全面复盘、常态推进，各单位、专班要根据《拉萨市城市精细化管理标准》进行规范化建设，常态化治理，确保城市精细化管理标准落到实处；要对账清单、逐一过堂，加压推进未整改到位事项，着力在常抓长治上下功夫；坚持“便民、利民、为民”原则，着力解决店铺占道经营、沿街揽客及卫生“死角”、安全隐患、交通拥堵等问题；要加强督查，狠抓落实，把督查督办作为推动各项工作落实的重要手段，真正做到工作部署到哪里，督查督办就延伸到哪里，切实增强抓好各项工作的紧迫感、责任感、使命感，主动担当作为，合理安排资源，优化任务分工，全力推动各项整治工作落实落地，确保各项工作高质量完成。

## 青藏铁路：雪域高原辟新途

新华社记者 刘洪明 蒋梦辰

“那是一条神奇的天路，把人间温暖送到边疆，从此山不再高路不再漫长……”歌曲《天路》唱出了西藏人民对铁路的渴望，也赞扬了铁路建设者付出的艰辛努力。

狂风暴雨、风火山隧道、唐古拉山……一幕幕情景剧舞台背景，还原了建设者当年在海拔4500多米冒风雪、战严寒、抗缺氧，甚至牺牲生命的顽强劳动场景。10月17日，中国铁路青藏集团有限公司“弘扬青藏铁路精神”巡回报告会在西藏拉萨举办，震撼人心的场面与情节让人泪湿衣襟。

1984年5月1日，青藏铁路西宁至格尔木段投入运营。2006年7月1日，全长1142公里的格尔木至拉萨段全线通车，标志着全长1956公里的青藏铁路西宁至拉萨段全线建成通车。这是世界上海拔最高、线路最长、穿越冻土里程最长的高原铁路，创造了多项世界之最。

筑路亦筑梦，这条铁路犹如一条钢铁巨龙，越过昆仑山脉，跨越雪域高原，寄托着新中国几代人的梦想，彰显着中华民族不屈的精神。

眼下虽已进入高原寒冷时节，乘坐火车进出西藏的旅客仍然较

多。“我们在拉萨游玩了一周，看了布达拉宫、南迦巴瓦雪山，吃了一些特色美食，感受了高原美景与民族文化。”来自浙江的高海丹一家4口到拉萨旅游，正在拉萨火车站候车乘坐Z166次列车返程。

作为西藏首批藏族铁路职工之一，43岁的斯朗卓玛自2006年毕业于参加工作以来，已成长为拉萨火车站副站长。她见证了高原的发展变化。

“青藏铁路通车18年来，最直接的体现是增强了各民族旅客进出西藏的便利性与安全性，来西藏旅游、经商、务工的人多了，带来先进的技术，同时西藏人到其他城市上学、旅游也更方便了。”她说，高原群众逐步跟上了时代潮流。

斯朗卓玛依稀记得，2006年以前拉萨火车站周边全是土路，一个商铺都没有，满目荒凉。如今火车站所处的区域建有休闲运动公园、学校、医院，还有宽阔的柏油路。

青藏铁路通车还为了那曲、拉萨等地运来更多生活用品、生产物资，大大提高了货运时效、安全性和运输量。(下转第三版)

## 东嘎街道祥和苑社区妇女手工编织合作社：

## 巾帼力量建功忙 编织幸福新气象

拉萨融媒记者 刘梦婕

近年来，随着乡村振兴战略的深入实施，越来越多的农村妇女参与到经济社会建设中来。堆龙德庆区东嘎街道祥和苑社区有一支“娘子军”，她们依托祥和苑社区妇女手工编织合作社，用勤劳与汗水，编织出一条通往幸福生活的康庄大道。

28岁的且增央宗来自当雄县公塘乡，2018年享受易地扶贫搬迁政策后，一家人在堆龙德庆区东嘎街

道祥和苑社区定居下来。她是祥和苑社区妇女手工编织合作社的老员工，从最开始什么都不会，到如今缝制衣物游刃有余，且增央宗脸上的笑容越来越多。

“我以前都没碰过缝纫机，后来参加了社区组织的技能培训班，学会了缝制衣物。”且增央宗说，“以前我没有出去打过工，一方面是因为能找到的工作离家远、工资低，另一方面是因为那时候孩子小实在是分

不开身。后来社区成立了合作社，解决了我们的困难，在这里上班工资高、离家又近，方便照顾孩子和家里人。”

合作社的社员们每个月收入依据订单完成率来计算，少的时候每月能拿五、六千元，多的时候超过一万元。照顾孩子、孝顺父母、供弟弟念书，买自己喜欢的首饰，且增央宗凭借自己的不懈努力，已然成为家里的顶梁柱。

且增央宗给记者展示着戴在手上的金戒指说：“以前家里只有老公去上班，收入来源比较单一，自己想买东西不舍得买。而且孩子还小，需要花钱的地方多。但是现在我们两个人都有了工作，自己喜欢的衣服、首饰都可以去买。”

祥和苑社区的居民大都是易地搬迁群众，为了让大家留得住、过得好、能致富，社区居委会通过挨家挨户走访，(下转第三版)

## 林周县：坚持“生态立市”工作原则 绘就绿色发展新画卷

### 强国复兴有我

拉萨融媒讯(记者乔梁)近年来，林周县积极响应国家生态文明建设号召，深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的环保理念，将生态环境保护工作置于全县工作的突出位置，通过一系列有力措施，推动“生态立市”工作深入发展，实现了生态保护与经济高质量发展的有机结合。

“神秘树林”位于拉萨河畔的林周县边交林乡当杰村藏嘎组，占地约

1200余亩。这里以其开阔的空间、环绕的水系和茂密的林木而闻名，是市民及游客休闲度假的热门地点。特别是每年的4月底至10月，“神秘树林”更是吸引大量游客前来过林卡，享受大自然的宁静与美丽。“神秘树林”的发展不仅为游客提供了一个休闲度假的好去处，也为当地村民带来了实实在在的收入，通过参与旅游经营和服务工作，村民们增加了就业机会和收入来源。

“在‘神秘树林’的运营过程中，我们始终坚持以‘生态立市’的工作原则，确保所有项目都在不破坏原有生态环境的前提下进行。(下转第三版)



卡营地一角。拉萨融媒记者 乔梁摄